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Αθηνών Λαϊκό

πρωτογενής αγγειο πλαστική
(primary PCI) αποτελεί τη θε-
ραπεία εκλογής για το οξύ
έµφραγµα του µυοκαρδίου

µε ανάσπαση ST (STEMI). Παρά τη ση-
µαντική πρόοδο στις τεχνικές επαναιµά-
τωσης και στη σύγχρονη αντι θροµ βωτική
θεραπεία, η παρουσία µεγάλου θροµ-
βωτικού φορτίου παραµένει µια από τις
σηµαντικότερες προκλήσεις κατά τη
διάρκεια της επέµβασης.

Σε ένα σηµαντικό ποσοστό ασθενών,
η µηχανική αποκατάσταση της επικαρ-
διακής ροής δεν µεταφράζεται σε
επαρκή µικροαγγειακή επαναιµάτωση.
Η περιφερική εµβολή αθηροθροµβωτι-
κού υλικού και το φαινόµενο no-reflow
αποτελούν βασικούς παθοφυσιολογι-
κούς µηχανισµούς που οδηγούν σε χει-
ρότερη πρόγνωση. Για πολλά χρόνια, η
µηχανική θροµβεκτοµή µε καθετήρες
αναρρόφησης θεωρήθηκε µια λογική
λύση. Ωστόσο, µεγάλες τυχαιοποιηµέ-
νες µελέτες δεν κατόρθωσαν να απο-
δείξουν σαφές κλινικό όφελος από τη
ρουτίνα χρήση της, οδηγώντας σε ση-
µαντικό περιορισµό της ένδειξής της
στις σύγχρονες κατευθυντήριες οδη-
γίες. Συγκεκριµένα, στις οδηγίες της Ευ-
ρωπαϊκής Καρδιολογικής Εταιρείας για
τα οξέα στεφανιαία σύνδροµα του 2023
αναφέρεται ξεκάθαρα ότι η ρουτίνα
αναρρόφηση θρόµβου κατά τη διάρκεια
της πρωτογενούς αγγειοπλαστικής σε
STEMI αντενδείνυται (Class III, Level A).
Μπορεί να έχει θέση µόνο σε επιλεγ-
µένα περιστατικά ή bailout καταστάσεις. 

Η αναζήτηση αποτελεσµατικότερων
τεχνικών αναδιαµόρφωσης-αποµάκρυν-
σης του θρόµβου έχει οδηγήσει σε ένα
ενδιαφέρον φαινόµενο «τεχνολογικής
µεταφοράς» από άλλα αγγειακά «δέν-
τρα» και επεµβατικές ειδικότητες µε
«συγγενές» ερευνητικό πεδίο. Στην
επεµβατική νευροακτινολογία, η µηχα-
νική θροµβεκτοµή µε sstteenntt  rreettrriieevveerrss
έχει αλλάξει ριζικά τη θεραπεία του
οξέος ισχαιµικού εγκεφαλικού επεισο-
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δίου, επιτυγχάνοντας υψηλά ποσοστά αποκα-
τάστασης της ροής των µεγάλων εγκεφαλικών
αγγείων. Εκεί που µέχρι πρόσφατα το µόνο που
µπορούσαµε να κάνουµε ήταν να ξεκινήσουµε
κάποια αντιαιµοπεταλιακή αγωγή και να περιµέ-
νουµε απλά την εξέλιξη και την τελική έκταση του
ισχαιµικού εγκεφαλικού, µε τη χρήση αυτής της
τεχνολογίας µπορούν οι νευροακτινολόγοι επεµ-
βαίνοντας άµεσα να αλλάξουν καθοριστικά την
έκταση και τελικά την έκβαση του επεισοδίου.

Τα τελευταία χρόνια, η χρήση παρόµοιων τε-
χνολογιών αρχίζει και διερευνάται και στη στε-
φανιαία κυκλοφορία. 

Η χρήση συστηµάτων stent-retriever, όπως το
enVast, επιτρέπει τη µηχανική σύλληψη και εξα-
γωγή µεγάλων θρόµβων από τη στεφανιαία αρ-
τηρία. Σε πρώιµες σειρές περιστατικών και
πιλοτικές µελέτες, η τεχνική αυτή έχει δείξει
υψηλά ποσοστά επιτυχούς επανακαναλοποί-
ησης, µε ταχεία αποκατάσταση της ροής και ση-
µαντική µείωση του θροµβωτικού φορτίου πριν
από την τοποθέτηση stent (Εικόνα 1).

Η πρώτη εµπειρία σε ασθενείς µε STEMI και
µεγάλο θροµβωτικό φορτίο περιλαµβάνει περί-
που 60 ασθενείς σε µελέτη πρώτης εφαρµογής
στον άνθρωπο, όπου η τεχνική εφαρµόστηκε ως
συµπληρωµατική στρατηγική κατά τη διάρκεια
της πρωτογενούς PCI (Πίνακας 1). Τα αποτελέ-
σµατα συνηγορούν υπέρ του ότι η µηχανική εξα-
γωγή του θρόµβου µε stent retriever µπορεί να
επιτύχει αποτελεσµατική αποµάκρυνση του
θροµβωτικού υλικού και να διευκολύνει την τε-
λική επαναιµάτωση του αγγείου. 

Παρά τα ενθαρρυντικά αυτά δεδοµένα, η
εφαρµογή της τεχνικής συνοδεύεται από ορι-
σµένους περιορισµούς. Η χρήση της συσκευής
συνεπάγεται µια µικρή αύξηση της διάρκειας της
διαδικασίας, υψηλότερο κόστος υλικών και την
ανάγκη για εξειδικευµένη εκπαίδευση. Ωστόσο,
η καµπύλη εκµάθησης φαίνεται να ειναι σχετικά
σύντοµη για επεµβατικούς καρδιολόγους µε εµ-
πειρία σε σύνθετες ενδαγγειακές τεχνικές.εικόνα 1. Stent retriever 

Πίνακας 1.

Χαρακτηριστικό

Αριθµός ασθενών

Κλινική διάγνωση

TIMI ροή κατά την εισαγωγή

Αγγειογραφικό thrombus
grade

Μέση ηλικία

Άνδρες

Ένοχη αρτηρία

Χρήση stent retriever

Τεχνική

Τελική ροή TIMI 3

Procedural success

Μεγάλες επιπλοκές

Βασικά χαρακτηριστικά ασθενών πιλοτικής 
µελέτης enVast

Τιµή

61

STEMI µε µεγάλο θροµβωτικό
φορτίο

TIMI 0–1

≥3 ή ≥4

~60 έτη

~75–80%

LAD ~40%, RCA ~40%, 
LCx ~20%

enVast device

stent retriever + συνεχής 
αναρρόφηση

>85–90%

υψηλό ποσοστό 
επανακαναλοποίησης

σπάνιες
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Τα µέχρι τώρα δεδοµένα, είναι ενδεικτικά ότι
η τεχνολογία αυτή µπορεί να έχει ιδιαίτερη αξία
σε συγκεκριµένα ανατοµικά και κλινικά σενάρια.
Για παράδειγµα, στην περίπτωση ενός νέου
ασθενούς µε εκτατικό στεφανιαίο αγγείο και µε-
γάλη ποσότητα θρόµβου, µια αγγειογραφική ει-
κόνα όπου κυριαρχεί ο θρόµβος έναντι µιας
σοβαρά ασβεστωµένης στένωσης, όπως και ένα
ολικά αποφραγµένο αγγείο µε ικανή διάµετρο
>3mm, αποτελούν πιθανώς το ιδανικό πεδίο
εφαρµογής της τεχνικής. Σε τέτοιες περιπτώ-
σεις, η παγίδευση του θρόµβου µέσα στο ειδικά
διαµορφωµένο stent µπορεί να αποτελέσει µια
πιο αποτελεσµατική στρατηγική σε σύγκριση µε
την πρωτογενή αγγειοπλαστική και την απευ-
θείας τοποθέτηση stent, αλλά και από την απλή
αναρρόφηση ενός ευµεγέθους θρόµβου από
καθετήρες µε συγκεκριµένο αυλό που στην κα-
θηµερινή εφαρµογή η διάµετρος τους είναι πρα-
κτικά µικρότερη από την πραγµατικό όγκο του
θρόµβου που πρέπει να διαχειριστούν.

Η εξέλιξη αυτή υπογραµµίζει και µια σηµαν-
τική πραγµατικότητα της σύγχρονης επεµβατι-
κής ιατρικής: η πρόοδος συχνά προκύπτει από
τη διεπιστηµονική συνεργασία. Η στενή αλληλε-
πίδραση µεταξύ επεµβατικών καρδιολόγων και
νευροακτινολόγων µπορεί να οδηγήσει σε δηµι-
ουργική υιοθέτηση τεχνολογιών που αποδει-
κνύονται αποτελεσµατικές σε διαφορετικά
αγγειακά πεδία.

Είναι προφανές ότι απαιτούνται µεγαλύτερες
τυχαιοποιηµένες µελέτες για να καθοριστεί ο
ακριβής ρόλος των stent retrievers στην αντιµε-
τώπιση του STEMI µε µεγάλο θροµβωτικό φορ-
τίο. Ωστόσο, τα πρώτα δεδοµένα είναι αρκετά
ενθαρρυντικά ώστε να δικαιολογούν περαιτέρω
διερεύνηση και εφαρµογή αυτής της προσέγγι-
σης. Ίσως, τελικά, η επεµβατική καρδιολογία να
βρίσκεται µπροστά σε ένα ακόµη παράδειγµα
επιτυχηµένης «µεταφοράς τεχνολογίας» — αυτή
τη φορά από τον εγκέφαλο στην καρδιά.
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